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令和５年度 第１回 スポーツ推進審議会 

（議事録） 

 
日時： 令和５年６月２７日（火） 午後 1時 27 分 ～ 2 時 46 分 

場所： 西宮市立中央体育館 １階 会議室 
出席委員：会長・永田委員、佐藤委員、角南委員、徳村委員、中村委員、野村委員、則包委員、 

林委員、平野委員、米倉委員  
欠席委員：副会長・小坂委員 
事務局出席者：長谷川産業文化局長、天田文化スポーツ部長、坂本スポーツ推進課長、田中スポ

ーツ推進課長（運動施設整備担当）スポーツ推進課（係長：釘田・嶋作、副主査：

野畑・山村・西村）、学校教育課（係長：鈴木、指導主事：田中） 
傍聴者：なし 
 
 

＜議事内容＞ 
 

○ 【審議事項】（ア）関係団体に対する補助金の交付について  
 

【事務局】 

（資料に基づき説明） 

（１） スポーツクラブ２１補助金について 

（２） 一般財団法人西宮市体育協会補助金について 

 
〔委員：スポーツ関係者（スポーツ医学）〕 

シーリングとは何か。 
 

【事務局】 
市の財政部局より命じられる予算減額の指示のことである。本市では前年度と同じ予算が組め

ない状況が続いている。財政部局より予算削減するよう指示が出て削減させていただいた。 
 

〔会長〕 
ＳＣ２１事業補助は 12 万円が上限だが、各ＳＣ２１はやっていけているのか。 
 

【事務局】 
現在ＳＣ２１より補助金額が少なく事業運営に支障がでているといった声は聴いていない。参

加費を徴取しているＳＣ２１もあるので、支障はないと考えている。 
 

〔委員：スポーツ関係者（学識経験者）〕 
備品補助は会計報告受けているのか。 
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【事務局】 
受けている。先にＳＣ２１が備品を購入し、審査した上で半額を補助する形である。 
 

〔会長〕 
スポーツクラブ２１への補助金、体育協会への補助金について、特にご異議がなければ承認し

てよろしいか。ご賛同いただける方は、拍手願いたい。 
＜一同拍手＞ 

 
○ 【報告事項】（ア）西宮中央運動公園及び中央体育館・陸上競技場等再整備事業について  
 
【事務局】 

（資料に基づき説明） 

 

〔委員：スポーツ関係者（スポーツ医学）〕 
太陽光発電や蓄電池を導入予定とのことだが、災害時のことを考えると、自家発電ができる設

備にした方が良いのではないか。また、そういった設備の廃棄も考えておく必要があると思う。

また雨水貯留施設についてはシェルターとして兼用できるような運用にしていただいても良いか

と考える。 
 

【事務局】 
自家発電設備は設ける予定である。太陽光発電や蓄電池については、電気料金高騰等の社会情

勢もあるため、有効と考えている。廃棄については業者へは適切に行うように求めている。雨水

貯留施設はシェルターとしての利用はできない。 
 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 
体育館の観覧席は２階だが、バリアフリー化も考慮しているのか。 
 

【事務局】 
エレベーターやスロープ等は想定している。車イスの観覧席も設ける予定である。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 
建て替えにより、利用料金は上がるのか。 
 

【事務局】 
現在、利用料金は全て市に入る形だが、新体育館の利用料金は全て事業者に入る形を想定して

いる。ただし、公共施設であることには変わりないので、近隣都市の利用料金を参考にするよう

に案内している。西宮市は現在も近隣都市と比べて利用料金が高い方なのであまり高くしないよ

うに業者には伝えている。だが、実際の利用料金は業者が設定する。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募） 
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西宮市の施設使用料は他市に比べて高い。特に土日は顕著である。利用者目線から言えば、施

設を使用することのハードルが高い。 
 

【事務局】 
本市の運動施設は土日の稼働率が比較的高いため、土日料金の設定がある。これは可能な限り

平日の稼働率を向上させたいという意向があるための設定だが、利用者目線のことを考えると平

日の使用を誘導することは無理があるとは思う。ただし、受益者負担という考えもあるので、施

設使用料について業者との協議によると考えている。 
 

〔委員：スポーツ関係者（競技スポーツ）〕 
可動式の観客席や更衣室の記載がないがどのようになる予定か。また、駐車場のキャパシティ

ーやトレーニングジムの設置についてはいかがか。 
 

【事務局】 
観客席は多い方が大会の誘致にはプラスだが、建設費が高くなると想定される。更衣室につい

ては、男女別や多目的の更衣室もあり、今までよりも充実した施設になる。ジムは事業者提案が

あれば採用する可能性がある。駐車場は現在 200 台、新体育館は 300 台を想定している。十分足

りると思う。大会等で満車が予想される場合はソフト面でのフォローも前もってするように事業

者に促したいと考えている。 
 

〔委員：スポーツ関係者（学校体育）〕 
いつから今の施設が使えなくなるのか。 
 

【事務局】 
業者が提案する工期によって変わる。９月末ころから提案が出てくる。年末には事業者が内定

するので、おおよその時期が見えてくるのではないかと思っている。確定次第できるだけ早く皆

さんに伝える。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 
施設予約システムは現在の「スポーツネットにしのみや」を引き続き使用できるのか。また、

新指定管理者以外の業者が収益事業を実施することはできるのか。 
 

【事務局】 
施設予約システムについては「スポーツネットにしのみや」を利用してほしいと要望はしてい

るが、業者が独自で開発した施設予約システムを提案してきた場合は協議することになる。収益

事業について、現在は指定管理者が自主事業を行っている。これは通常の施設使用料をお支払い

いただいている。今後、新指定管理者以外の業者が収益事業を行うことについては、取り扱いに

ついて協議していく必要があると考えているが、新指定管理者の考え方次第でもある。 
 

〔委員：スポーツ関係者（学識経験者）〕 
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道路上の歩行者や自動車から新体育館が見えるようになり、通行者等が外観を見た時も目立つ

ような施設になるのか。 
 

【事務局】 
現在の陸上競技場は地面がフラットでなく一定の方向からしか見えない。新陸上競技場は地面

をフラットにして外からも見えるようにし、開放感があるようにしたいが、事業者提案による。

公園施設から新陸上競技場の外観を見ることはある程度できるのではと思っている。体育館につ

いては未定だが、ＺＥＢ仕様となるため、断熱性を担保する必要があり、その点との兼ね合いに

よると思う。 
 

〔委員：スポーツ関係者（スポーツ医学）〕 
体育館などに進入する緊急車両の動線はどのように考えているのか。 
 

【事務局】 
当然考えており、織り込み済みである。 

 
 

○ 【報告事項】（イ）学校教育課関係報告について  
【事務局】 

（資料に基づき説明） 

 
○ 【報告事項】（ウ）スポーツ推進課関係報告  
【事務局】 

（資料に基づき説明） 

 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）委員〕 
基金が残っている地区とそうでない地区の差は何なのか。 
 

【事務局】 
基金の利用に関する意思決定は各ＳＣ２１の運営による。事務局からは積極的な利用を申し添

えている。 
 

〔委員：スポーツ関係者（生涯スポーツ）〕 
クラブハウスを建てなかったクラブはクラブハウス整備費の 800 万は出なかったのではないか。 
 

【事務局】 
その通りである。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）委員〕 
施設稼働率は平日・土日に分けての資料はあるのか。 
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【事務局】 

資料はあるが、今回の資料には載せていない。ただ、平日と土日の稼働率に差があることは事

実としてある。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）委員〕 
会議室の使用ルールについては、楽器の演奏などの文化的な利用も可能なのか。 
 

【事務局】 
目的外使用としての利用は可能である。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）委員〕 
市民館の利用はハードルが高いことがあるようなので、そういった利用も促進していただけれ

ば市民としては有難いと感じる。 
 

【事務局】 
場所によっては音響などの苦情があるのでどの施設なら利用できるか等の課題はある。半面利

用で楽器を使用すると影響があるので禁止する等はあり得る。 
 

・ ○ 【その他】  
【事務局】 

（報告） 

 
〔会長〕 

第２期スポーツ推進計画はいつからいつまでの計画なのか。 
 

【事務局】 
令和６年度から令和１５年度までの１０年間の計画である。また、途中で中期見直しがある。 
 

〔会長〕 
部活動地域移行については、今後、多くの指導者の方へご協力をお願いすることとなる。その

際はご協力をお願いしたい。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）委員〕 
学校施設の目的外使用については、校長の許可を取れば借りることが可能なのか。中学校は現

在も借りている。非営利団体を立ち上げたので気になっている。空いているのなら借りたい。 
 

【事務局】 
所管課が学校管理課になるため、詳細はお答えできないが、所管課を通じて利用申し込み等を

していただければご利用いただけると聞いている。だだし、空いているから借りられるというわ
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けではなく、学校管理課や学校長に借りることができるのか丁寧に説明しながら聞いた方が良い。 
 

〔会長〕 
災害時等の危機管理の問題もあるので何でも借りられるわけではない。 
 

〔委員：スポーツ関係者（市民公募）〕 
実際に学校管理課を通じて目的外使用を利用しているが、利用にあたっての条件などはあるの

か。 
 

【事務局】 
所管課である学校管理課へ確認していただきたい。 

 

【事務局】 

当審議会は、年２～３回程度開催する。開催前には、また日程調整するので、ご出席のほどお

願いしたい。 
 
〔会長〕 

それでは本会を終了とする。貴重なご意見をいただき、ありがとうございました。 
 

以上 


